

# 我的留德掠影

□ 刘杨

时光荏苒,德国留学生活已接近尾声。景色如梭,列车飞驰驶入记忆深处,过往片段历历在目:

那是初到德国,因坐错火车,我慌乱地用当时并不熟练的德语找人问路;那是准备考试,挑灯夜战通宵复习,到了周末也是独自泡在研究所里赶实验进度;那是课余兼职,在酒馆凌晨打烊后,一路狂奔赶上最后一趟回家的公交车;那是学联活动,为保障学校春晚能够顺利举办,在学校与市政厅间奔走游说联络;那是旅行途中,在法国巴黎卢浮宫大开眼界,被面前琳琅满目的艺术珍品所深深震撼……

回忆如斯,此刻的我庆幸自己最初毅然的决心、中途咬牙的坚持,如此这般,才有了现在饱满的收获。

## 亲切的马库斯 与严谨的沃尔克

在学习上,德国人很严格,考试也的确难度很高。语言能力无法在短时间内弥补,需要花很多时间来自学。大学课堂上,强调即时输出和各抒己见,教授们喜欢抛出各种问题,学生可以随时就正在讲授的内容发表自己的见解。与国内课堂相比,这里的学生思维发散度更高,也敢挑战权威,这值得我学习。

考试期间,我连走路都特别小心,生怕一颤就把知识点“抖忘了”。在这样高强度的学业环境下,学会合理排解焦虑情绪很重要。我身边的朋友,因学习压力大而焦躁甚至抑郁的情况时有发生。

能顺利完成学业,我要感谢

两位“引路人”。

一位,是我兼职工作的老板马库斯。他是个非常传统的德国人,做事严谨、做人自律。凭自己的一双手,把拥有60年历史的小酒馆打理得井井有条,客人络绎不绝。“能自己动手绝不麻烦别人”是马库斯的人生信条,别墅搭建与酒馆装修,全出自他一人之手。同时,马库斯将工作与生活划分得非常明确,他今年已有60岁,但每逢假期,无论是山林骑行还是高山滑雪、海边冲浪,样样都少不了他,身板比年轻人还要壮实。马库斯总是很关心我,经常邀请我去家里做客。就这样,我也成了他了解中国的窗口,每次有新闻提到中国,他都会来问我。他给了我亲人般的关怀,我也因此亲切地称他为我在德国的“父亲”。

另一位,是我的学术科研导师沃尔克教授,科研几乎是他的全部。沃尔克教授一天只睡4个小时,其余时间不是在做学术就是在寻求科研合作。只要周末我去研究所加班,准能看见他忙碌的身影。偶尔在公交车上遇见他,也总会被问到我最近的研究进展,公交车也会成为他帮我解疑释惑的场所。沃尔克说:“唯一的目标就是以正确的方式做事”,这也几乎是他的生信条,并以此言传身教,影响更多的学生。他让我懂得,做每一件事都要有一个明确的目标,实事求是地以正确的方式去完成,做科研容不得半点马虎。

## 学联工作充实留学生活

课堂之外,我喜欢去森林徒步。与友人散步、聊天,还能交流思想、分享文化,这也是非常德

式的休闲方式。在德国,饮食习惯与国内差别很大,虽然品种繁多的啤酒能为炎炎夏日带来一分清凉,但面包与香肠却并不能常常满足我的味蕾。于是,精心挑选食材、练就一手好厨艺便成了我的“日常娱乐”。假期时,我也会去欧洲其他国家转一转,游山玩水感受文化,不仅放松心情,更能开拓视野。

学联工作,也是我留德生活里的浓重一笔。起初只想建个社团,帮助初来乍到的中国学生迅速适应当地生活,于是,萨尔州中国学生学者联合会应运而生。随着人数的增加,学联逐渐获得了更多信赖,大家有问题都会在学联微信群里咨询。学联也积极举办有中国特色的活动,在丰富中国留学生课余生活的同时,也让更多外国人了解中国文化。学联举办的春晚很受欢迎,有近800人参加,其中外国观众过半,这也充分体现了他们对中国文化的喜爱与认可。

新冠肺炎疫情暴发以来,我们还积极配合中国驻德大使馆的工作,团结当地中国学生学者科学防疫。目前,学联已为当地超过400名中国留学生成功发放了4批“健康包”,所在地区的中国学生“零感染”。

学联工作不仅锻炼了我的组织能力,也使我真切地感受到祖国的日益强盛,中国文化正在稳步走向世界,这使得华人在海外的荣誉感愈发强烈。我们是幸运的,搭乘着祖国飞速发展的列车,享受着科技进步,自由地选择感兴趣的学习领域。我要努力学习,为祖国发展贡献出自己的一分力量。

(来源:《人民日报海外版》)

# 英国“脱欧”过渡期将结束 留学签证怎么变?

□ 业丰

2020年1月31日,英国正式退出欧盟,根据规定,英国有11个月的过渡期。近年来,英国移民局对移民政策法案一直在进行着调整和更新。在最新修订的移民政策法案中,工作签证、访问签证、学生签证等多种签证类别的政策都有了新的调整。

移民局对申请学生签证的相关条件进行了修改,主要包括以下几部分:

## 国际学生赴英留学 生活存款证明上调

赴英留学国际学生生活存款证明的数额不得低于学费加9个月的预估生活费的总和。通常根据学校所在地而有所划分,英国移民局为不同地区规定了每月生活费的标准。

伦敦地区:1265英镑/月

非伦敦地区:1015英镑/月

同时,根据最新的移民政策法案,办理英国学生签证所需的生活费标准将有所上涨。

伦敦地区:1334英镑/月

非伦敦地区:1023英镑/月

值得注意的是,这些需要申请人提供的银行证明信不再需要到银行柜台办理,可以使用电子版。

## 家长陪读 签证有效期变化

对于儿童学生签证持有者,其家长的陪读签证从每12个月签一次,改成有效期

与儿童学生签证一致。

## 博士毕业生 可在英国居住工作3年

自2021年夏天起,在英国高校获得博士学位的国际学生,毕业后在英国居住和工作的时间从原先的2年延长至3年。本科和研究生学位的国际学生,毕业后将有2年在英国居住和工作时间。

## 转签学生签证 不再需要离境

除访问签证、短期学生签证、家长陪读签证等签证外,其它都可以在英国境内转申学生签证,不用再离境申请。

## 旅游访问签证 可参加短期课程

根据新移民法,访问签证的持有者可以在英国接受培训,参加不超过6个月的短期课程。此前,移民局只允许持有普通访问签证的入境者参加不超过30天的培训课程。若参加超过30天的短期课程则必须申请短期学生签证才可以入境。另外,持访问签证也可做不超过30天志愿服务,做志愿服务可以是来英的主要理由。

根据英国移民局官网信息,新的移民规划将于2020年底开放,以便申请者2021年1月开始在英国的工作、学习和生活。

(来源:中国侨网)

# 留学申请季:疫情之下如何理性留学

□ 赵晓霞

**全球疫情形势不乐观,国际局势复杂,仍在国外继续学业的中国留学生也面临着健康风险、学习模式变化等挑战……面对这些复杂交错的因素,准备申请2021年出国读书的中国学子该做出什么样的选择?如何理性规划留学?**

## 要不要留学的两难选择

2019年本科毕业的李方岩(化名),为了申请美国高校,毕业后并未选择就业,而是继续为留学做准备。“到美国留学是我上大二时做好的决定,本来计划2019年冬季递出申请,但当时的英文成绩、学术准备等都不够,就打算2020年春季再递交申请,虽然一些知名大学的申请截止时间较早,但我选定的几所大学申请截止时间相对较晚,还能赶得上。”让李方岩没想到的是,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了他的计划,赴美国留学、入境都不容易,“那时,我犹豫了,也有些茫然,就

搁置了申请计划。”

就在李方岩决定再次启动申请计划时,新冠肺炎疫情全球蔓延。“我和父母就留学产生了严重分歧,尤其是母亲,她建议我放弃留学,在国内工作或报考研究生。”父母的担心,李方岩可以理解,但让他放弃留学,他又觉得会后悔。“出国留学对我来说,是心中的一个梦想,不仅仅是想在专业学习上有所提升,也希望能感受异国文化,开阔自己的视野。”李方岩说。

和父母反复沟通后,李方岩获得了家人支持。11月中旬,他开始准备留学材料。“我选了10多所大学,还是希望能出国读书。”李方岩说。

和李方岩一样,虽然内心有过动摇,但仍坚定选择留学之路的中国学子不少。根据全球高等教育分析机构QS发布的《新冠疫情如何影响全球留学生》显示,中国仅有4%的受访者表示将取消留学计划,48%希望推迟留学。

## 教育水平仍是重要考量因素

根据新东方前途出国今年发布的《2020中国留学白皮书》,对拟留学的中国学子来说,留学目的国的教育水平仍然是意向留学人群选择留学目的国的主要因素。近年来由于就业压力的不断加大,未来就业受认可程度也成为了该人群在选择留学国家时的重点考察因素之一。

相关专家表示,即使今年的申请季形势复杂,但上述因素仍是中国学子选择留学目的国的重要因素。“健康安全肯定是第一位的,但选择留学国家肯定要先考虑教育水平。”李方岩说,“所以我还是坚持申请之前规划好的美国高校。”

吴娜正在为申请留学英国忙得焦头烂额,其实,她的申请准备从今年5月便开始了。“那时为考雅思四处找考位,也咨询过留学中介英国的留学申请情况,综合评估,觉得今年的留学申请竞争还是很激烈。”吴娜告

诉记者,之所以选择申请留学英国,看重的正是英国的教育水平。

相关留学专家建议,考虑到疫情、国际环境等各种因素,建议学子在选择留学目的国时做好备选计划,以应对留学的不确定性。

## 理性选择留学目的院校

疫情之下,有中国学子分析认为,留学申请竞争会降低。对此,相关留学专家强调,还是要理性看待。首先,大多数高校并不会因为疫情等因素降低录取标准,因此学子不要把留学目标院校定得过高,还是应该根据自己的实际水平、专业兴趣等选择合适的院校。其次,从雅思、托福等考位的紧张程度可看出,留学竞争仍然激烈。无论是哪种原因,都是留学本质的体现——开阔视野、跨文化交流等这些留学价值,并未因疫情等因素让准备出国留学的学子放弃留学。

吴娜对此表示赞同,她的留学目标学校是中等偏上。“我的学术水平比较符合这些学校的录取标准,最重要的是,我喜欢读的专业在这些学校中排名比较靠前。但我确实也考虑到疫情的影响,大胆地申请了剑桥大学,只是想碰碰运气,申请的重点还是放在之前选择好的院校上。”吴娜说。

在第五届新聚合国际教育高峰论坛上,中国教育国际交流协会出国留学服务分会秘书长印凯也建议家长理性地规划留学。首先,要对当前形势有一个客观、积极、正确的研判;第二,要根据孩子的实际学术水平和综合能力来进行规划,不要盲目攀比。他建议,与其当下为了冲刺名校而进行突击式的“背景提升”,不如让孩子尽早选定一样真正喜欢和擅长的事情去做,在某一方面长期坚持,作出亮点。

(来源:法国高等教育署  
微信公号)